

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Иванова Максима Андреевича
«Нижегородское купечество в конце XVIII – XIX вв.: сословная
организация и трансформация торгово-промышленной деятельности»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Изменение социально-экономических реалий в 1990-х гг. способствовали активизации интереса к истории коммерции со стороны представителей профессионального научного сообщества. Благодаря этому в последние десятилетия осуществляется введение в научный оборот новых исторических документов, а региональная история обогащается фактическими материалами о жизни и деятельности представителей купеческого сословия. В свете данной тенденции комплексное исследование Максима Андреевича Иванова «Нижегородское купечество в конце XVIII – XIX вв.: сословная организация и трансформация торгово-промышленной деятельности» является актуальным.

Несмотря на столь востребованную тематику, в отечественной историографии вопрос о проблеме формирования нижегородского купечества является недостаточно исследованным, а попытка соискателем восполнить данную лакуну вызывает несомненный интерес. В первой главе исследования автор приходит к выводу, что особое влияние на формирование купеческих гильдий оказала не только социально-экономическая политика государства, но и высокий уровень развития торгово-промышленных отношений в Нижегородской губернии, а также исторически сложившаяся система специализации экономически активного населения в различных сферах региональной экономики. Все это свидетельствует в пользу того, что данное диссертационное исследование носит оригинальный и самостоятельный характер.

Изучая автореферат, мы пришли к выводу, что автором грамотно сформулированы и обоснованы объект, предмет, хронологические рамки исследования, цель и задачи. Соискатель показал хорошее знание историографии вопроса, в том числе новейшей. Им весьма грамотно выделены и проанализированы основные этапы изучения российского и нижегородского купечества и его торгово-предпринимательской деятельности в конце XVIII – XIX вв. Однако хотелось бы пожелать автору в последующих исследованиях обратить внимание на зарубежные исследования, связанные с данной тематикой, и более активно применять их в научной работе.

Не менее грамотно и логично выглядит построение М. А. Ивановым источниковой базы исследования. Несомненной заслугой автора является введение в научный оборот новых исторических источников, извлеченных из фондов ЦАНО. Положения, выносимые на защиту, выглядят логичными, обоснованными и представляют научный интерес.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что работа насыщена богатым фактическим и статистическим материалом. Это видно на примере весьма скрупулезного описания соискателем торгово-предпринимательской деятельности нижегородского купечества. Интересны выводы автора относительно участия гильдейского купечества в оптовой торговле и развитии местного промышленного производства, предпринимательской деятельности купечества.

Таким образом, представленное диссертационное исследование Максима Андреевича Иванова на тему «Нижегородское купечество в конце XVIII – XIX вв.: сословная организация и трансформация торгово-промышленной деятельности» является самостоятельной научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям пунктов 9 – 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор
кафедры теории государства и права
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Ульяновский государственный университет»
доктор исторических наук, профессор

В. В. Романов

15.04.2024

Контактная информация:

Автор отзыва: Романов Валерий Васильевич

Ученая степень: доктор исторических наук, специальность 07.00.02 – Отечественная история

Ученое звание: доцент

Место работы: ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет»

Должность: профессор кафедры теории государства и права

Адрес: 432970, г. Ульяновск, ул. Гончарова, д. 40/9, ауд.210.

Телефон: +7 (8422) 41-40-38

E-mail: wwr@bk.ru

Подпись *Романов В.В.*
ЗАВЕРЯЮ
В.В. Романов
ведущий специалист

